

своей жизни. Он являлся членом правления Всесоюзного общества невропатологов и психиатров, принимал участие в работе Московского общества невропатологов и психиатров, в последние годы, являясь его председателем. С 1945 по 1951 гг. Е.К. Краснушкин руководил курсом психиатрии Московского стоматологического института (ныне Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова).

Перу Е.К. Краснушкина принадлежит 86 научных работ, которые касаются в основном 4 разделов: 1) биологическое изучение психозов, 2) рассмотрение отдельных клинических проблем, 3) судебно-психиатрические работы, 4) вопросы активной терапии психически больных. Профессор Евгений Константинович Краснушкин скончался 03 марта 1951 г., на 66-м году.

### **Литература**

1. Краснушкин Евгений Константинович (некролог) // Неврология и психиатрия. – 1951, № 3. С. 91-92 (с портретом).
2. Ханларян Г.Н. Евгений Константинович Краснушкин (к 5-летию со дня смерти) // Журнал невропатологии и психиатрии им. Корсакова. – 1956, т. 56. вып. 6. С. 506-508 (с портретом).
3. Сточик А.М. Вклад профессора Е.К. Краснушкина в отечественную психиатрию // Фельдшер и акушерка. – 1962, № 5, С. 37-41.
4. Троянский Г.Н., Дзугаев К.Г. Страницы истории Московского медицинского стоматологического института им. Н.А. Семашко. – М., 1992, С. 50.

## **РЕФОРМИРОВАНИЕ ЗУБОВРАЧЕБНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ПЕРВОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ**

***В.В. Петров\****

Резюме: в работе показана организация подготовки зубоврачебных кадров в первое десятилетие советской власти на примере Саратовской области.

Ключевые слова: реформирование зубоврачебного образования, зубные врачи.

Началом реформирования зубоврачебного образования в советскую эпоху явилось постановление Народного комиссариата здравоохранения и Народного комиссари-

---

\* **Саратовский государственный медицинский университет**  
Петров Вячеслав Викторович – д.и.н., доцент кафедры, vyacheslav.petrov@mail.ru

ата просвещения «О реформе зубоврачебного образования» от 1 октября 1918 года, которое положило начало передаче зубоврачебного образования на медицинские факультеты вузов. Постановление предусматривало создание на медицинских факультетах одонтологических кафедр. Реформа зубоврачебного образования была одобрена на Всероссийских съездах заведующих зубоврачебных отделениями здравоохранения [1]. Несмотря на единодушие в оценках реформы зубоврачебного образования на съездах, по некоторым частным инициативам на страницах печати тех лет были высказаны критические суждения. Так, Д. Лейтес из Саратова подверг критике идею Фурмана организовать при зубчасти лечебного отдела НКЗ РСФСР и других союзных республик группы научно-подготовленных лекторов для чтения лекций по всем разделам одонтологии и стоматологии. Нельзя не согласиться с мнением, что подобное предложение вполне приемлемо в крупных городах, где имелась солидная группа зубных врачей, одонтологическое общество, медицинский факультет. Там, где такие условия отсутствовали, работа лекторских групп являлась малоэффективной [2]. Более одобрительно саратовские врачи относились к курсам усовершенствования. Слушатели могли пройти курс квалификации по одонтологии и стоматологии, встречаясь со своими лекторами каждодневно, находить ответы на все вопросы. В периодической печати исследуемого периода приводится живой и поучительный пример мастер-класса немецких профессоров, которые пытались побывать во многих русских городах со своим курсом «местной анестезии и лечения гангрены пульпы». Это мероприятие удалось провести только в одной Москве. [3].

В 1918 г. на медицинском факультете Саратовского университета была открыта кафедра одонтологии. В 1919 г. началась работа по созданию учебных планов для усовершенствования зубных врачей и зубных техников. Преподаватели кафедры одонтологии Саратовского медицинского университета вели активную научную работу. Исследования саратовских учёных-стоматологов отличала широта научного подхода, практическая значимость работ, а также характерное для отечественной научной мысли стремление к системному взгляду на организм человека, обнаружению связи патологии зубов с нарушением функций других органов. Уже к 1920 г. в Саратовском регионе практиковало 118 зубных врачей и 48 зубных техников. Многие зубные врачи учились на медицинском факультете Саратовского университета и систематически проходили курсы усовершенствования зубных врачей и техников. Кафедру одонтологии медицинского факультета с 1926 г. возглавлял приват-доцент П.Н. Карташов. Эта кафедра просуществовала до 1933 г. Она была закрыта в связи с отсутствием достаточной материальной базы и реорганизацией университета. Саратовское одонтологическое общество в 20-е годы организовало платные 3-х месячные курсы практического и лекционного характе-

ра при клинике одонтологии и стоматологии Саратовского университета. Курсы усовершенствования для зубных врачей в Москве, Петрограде, Казани проводились на базе медицинских факультетов университетов и в помещениях бывших зубоучебных школ. Итогом работы по развитию системы среднего специального зубоучебного образования в Саратовском регионе в первое десятилетие Советской власти, явилось открытие в областном центре в 1927 г. зубоучебного техникума под руководством опытного дантиста Р.В. Вайнберга.

### **Литература**

1. Дауге П. Великий Октябрь и Советское зубоучебное дело // Одонтология и стоматология. – М.: Изд. Наркомздрава РСФСР, 1927. № 5. - С. 7-8.
2. Лейтес Д. Зубоучебное образование. По поводу статьи тов. Фурмана «Большой вопрос» // Одонтология и стоматология. – М., 1926. №1. - С. 82.
3. Лейтес Д. Зубоучебное образование. По поводу статьи тов. Фурмана «Большой вопрос» // Одонтология и стоматология. – М., 1926. № 1. - С. 83.

## **ПРОБЛЕМА АЛКОГОЛИЗМА НА СТРАНИЦАХ «ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОГО ЖУРНАЛА» В XIX в.**

*М.В. Поддубный\**

Резюме: на протяжении XIX в. «Военно-медицинский журнал» с неослабным вниманием относился к проблеме алкоголизма. На его страницах публиковались как научные статьи, в т.ч. теоретического плана, так и заметки из практики, обзоры иностранной прессы и т.п.

Ключевые слова: «Военно-медицинский журнал», проблема алкоголизма.

Издававшийся с 1823 г. ежемесячный «Военно-медицинский журнал» в течение десятилетий оставался в нашей стране единственным периодическим изданием по медицине. На его страницах появились первые научные статьи, «этапные» для российской медицины XIX в., как например о терапии внутренних болезней (С.Ф. Хотовицкий, 1827), пластической хирургии (Н.И. Пирогов, 1836), применении этилового наркоза (Н.И. Пирогов, 1847) и др. В этом ряду – проблема алкоголизма, с различными аспектами которой журнал знакомил отечественных врачей на протяжении XIX в. Уже в 1828 г.

---

\* **Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко, Москва**

Поддубный Михаил Владимирович – к.м.н., зав. отделом